

新宁路窨井盖高于路面问题有回应

【开栏的话】

你是否在生活中遇到问题，却不知该向谁求助？

你是否面对新规新政疑惑重重，难以获取准确信息？

你是否想第一时间反映突发情况而找不到正确途径？

民生之事，看似细微，却关系着每一个人的生活温度。即日起，西宁晚报精心打造“市民点题@我”专栏，以这座全新沟通的桥梁，有效将“老百姓盼的”与“党和政府干的”紧密相连。

您可以随时随地通过指尖，扫描微信小程序码，在线反映您所遇到的问题、困难或者诉求。我们将即刻出发，奔赴现场实地走访，深入采访，向相关部门寻求答案，向市民反馈最终答复。

近日，不少市民致电本报热线，就新宁路雨污水管网改造项目实施后，部分窨井盖高于路面提出疑问，并希望相关部门对此进行改善。带着市民的问题，记者采访了市城乡建设局。

市民心声：

“新宁路进行改造后路面确实平整了很多，但是部分窨井盖比路面高，车辆经过会产生颠簸，这是为什么？后续又会采取哪些措施解决这一问题？出行安全和便捷对我们来说十分重要，希望相关部门能重视。”一位长期在新宁路附近通勤的市民向记者反映。多位市民也纷纷表达了类似的困扰，期望这一问题能得到有效解决。

部门应答：

市城乡建设局相关负责人介绍，新宁路(西关大街至人民公园段)于2024年进行雨污水管网提升改造。管网改造完成后，为保障市民春节期间正常出行，并降低冬季气温对施工的影响，经分析研判，决定在2024年12月完成道路基础及底层、中层沥青施工后临时恢复交通，待具备施工条件后进行最后的面层沥青摊铺工序。2025年3月气温逐步回升以来，市城乡建设局迅速启动了道路面层沥青铺筑的准备工作，在交通“平峰期”先行进行雨污水井盖高差的调整，确保面层沥青铺筑完成后，井盖与道路平整美观。

换新措施：

面层沥青摊铺是道路的“脸面”，不仅要求铺筑平整，而且要避免“补疤”。新宁路项目计划于4月11日晚间起进行新宁路(西关大街至人民公园段)的面层沥青铺筑，预计4月底前完工。施工期间，将采取分段分幅施工的方式，并且使用锥形筒隔离，不再采取封闭围挡隔离，进行半幅施工时，车辆可由另外半幅车道双向通行。同时，为避免交通拥堵加剧，在进行新宁路与五四大街、西关大街两个十字路口位置的施工时，将采取夜间施工方式，白天正常通行，着力减轻早、晚高峰时段的通行压力。

“尽管时间紧、任务重，但我们将加大人力、机械投入，在保证质量安全的前提下，尽可能压缩工期，尽早恢复交通。同时安排专人巡查，及时处理施工期间的噪音、扬尘等问题，不断提升项目建设精细化、规范化、标准化水平，尽量减少对周边居民的影响。”市城乡建设局相关负责人表示。“此外，于去年12月完成地下管网改造的博雅路(昆仑东路至八一一路)、昆仑东路(博雅路至湟中路下穿东出口段)两条道路，也计划于4月底进行面层沥青铺筑，计划一周左右完工。”

通过此次沟通，市民的疑惑得到了解答，对后续施工安排也有了清晰了解。本报也将持续关注新宁路改造项目的进展，及时向市民反馈相关信息。(记者 刘瑜)



市民点题@我

加码以旧换新助消费实现新突破

本报讯(记者 张国静)当下，“以旧换新”成为消费购物的新潮流。在商贸行业较为聚集的城西区，通过加大消费品以旧换新政策宣传力度，投入资金支持家电以旧换新工作，出台区级补贴措施，叠加国家省市政策红利，实现了该区经济消费的提质增效，激发市场活力。

为实现消费政策“走进千家万户”，城西区不断创新方式方法，充分利用重要赛事、旅游旺季等扩大宣传，同时指导辖区西北家电、交电大楼、泽邦商贸等企业赴20余个社区同步开展家电“以旧换新”进社区活动60

余次。通过多种方式开展全方位、多层次宣传，线上线下齐发力，广泛组织发动、引导全社会共同参与，扩大活动影响。

“出台方案、叠加红利”，在城西区，除了可以申请国家、省市消费品以旧换新政策外，还可享受区级补贴。城西区率先在全省区县一级投入专项促消费资金500万元，制定印发《城西区消费品以旧换新实施方案》，叠加国家省市政策优惠并开展各类促销活动。其中，370万元资金用于消费品“以旧换新”补贴，130万元资金用于开展各类促消费活动。在享受国家省级补贴的同时，出台分

类对消费品购置叠加补贴措施，明确消费补贴标准，最大限度推进消费品“以旧换新”政策落到实处，进一步挖掘消费潜力，释放消费活力，不断促进消费持续增长，有效发挥消费对我区经济增长的拉动作用。此外，该区投入区级资金20万元，发放面额满50减20元的纸质通用消费券10000张，参与商户300余家。统筹区级促消费资金95万元，联合云闪付平台在线上发放消费券，开展商贸、住宿和餐饮等重点企业促消费活动，在提升市场繁荣、提振消费信心、丰富产品供给等方面持续发力，实现了消费增长新突破。

城西区：医联体再升级家门口享优质医疗

本报讯(记者 悠然)为推动优质医疗资源下沉，切实提升基层医疗服务的可及性，近日，城西区仓门街社区卫生服务中心与青海省心脑血管病专科医院正式签署医联体帮扶协议。这一举措致力于打造“小病在基层、大病到医院、康复回社区”的新型就医格局，有效缓解群众“看病难、看病慢”问题。

据了解，根据此次签署的协议，青海省心脑血管病专科医院将从多个维度对仓门街社区卫生服务中心展开帮扶。在专家资源支持上，院方将定期派遣专家前往社区卫生服务中心坐诊、查房，并举办学术讲

座。尤其在心内科、高血压病、内分泌等重点领域，双方将开展深度合作，填补基层专家资源长期缺位的空白，显著提升社区卫生服务中心的医疗技术与服务水平。同时，青海省心脑血管病专科医院为基层医疗工作者开辟了进修培训通道。远程医疗合作也是此次医联体建设的一大亮点。双方将搭建远程会诊、远程影像诊断平台，居民足不出社区，就能享受到省级专家的优质诊疗服务，极大提升基层医疗服务的质量与效率。此外，双方还将优化分级诊疗与双向转诊服务流程。常见病在基层医

疗机构便能得到有效诊治，而危重症患者也能迅速转诊至上级医院，确保得到及时、有效的救治。

此次合作，不仅是城西区仓门街社区卫生服务中心与青海省心脑血管病专科医院携手共进的新起点，更是推动“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”分级诊疗模式落地的关键一步。城西区将以此次合作为契机，借助医联体建设，让技术和资源多跑路，患者少跑路。通过“传帮带”模式，持续提升基层医疗服务能力，培养更多医疗骨干，实现优质医疗资源下沉。

城北区引入退休法官力量赋能多元解纷

本报讯(记者 小蕊)为充分发挥退休法官在多元解纷工作中的优势，扎实做好先行调解、判后答疑、法治宣传等工作，不断提高解纷质效，城北区人民法院将退休法官作为新的调解力量纳入到多元解纷工作中，成立“法韵余晖退休法官调解工作室”，以更多元、更高效的解纷服务，回应人民群众对司法的新需求、新期待。

“法官，听您这么一说我就明白了，我现在就履行。”该案是某物业公司因业主拒缴物业费被诉至法院的物业服务纠纷案件。物业公司要求业主缴纳近十年欠缴的物业费，而业主认为物业公司服务不到位，拒绝缴纳物业费。双方各执一词，互不退让，矛盾愈演愈烈。在案件调解过程中，经退休法官庞俊峰耐心释法析理、分析利弊，从事实出发，将法理情理相融合，让当事人明白自身权利和义务后，物业公司对物业费进行了相应减免并承诺对物业服务及时进行整改，被诉业主亦当场缴清欠付十年的物业费。至此，围绕双方十年的物业矛盾纠纷在退休法官的调解下最终圆满解决。

退休法官具有丰富的审判经验和调解经验，是群众信得过的“法律顾问”。通过担任特邀调解员等方式，参与矛盾纠纷多元化解纷工作，能够有效提升调解工作的水平、提高群众满意度。“法韵余晖退休法官调解工作室”现有退休法官庞俊峰、严君行，退休检

察官岳红3名调解员。他们秉持着司法为民的初心，积极参与多元解纷、先行调解工作，坚持老有所为，继续发光发热为审判工作现代化贡献“银发力量”，把“银发温度”传递给更多有司法需求的群众。自今年3月调解工作室正式开展工作以来，3名退休法官先行调解纠纷40余件，调解工作初见成效。

下一步，城北区人民法院将继续依托“四元四色”矛盾纠纷多元化解纷工作机制，以“法韵余晖退休法官调解工作室”为抓手，聚焦矛盾纠纷源头预防化解，充分发挥好退休法官开展先行调解工作的优势，更好满足人民群众对优质、高效、便捷司法服务的需求，持续为城北区社会治安综合治理贡献法院力量。

“一碗熬饭”办丧事 集体奖补促治理

近年来，湟源县聚焦群众“身后事”负担重、厚葬薄养、大操大办、铺张浪费等突出问题，以移风易俗为切入点，以殡葬改革为突破口，积极推行“一碗熬饭”办丧事，配套基础设施，探索村集体奖补机制，鼓励和引导群众摒弃殡葬陋习，践行文明、节俭、绿色殡葬理念。

“一碗熬饭”办丧事，引导群众改变观念

“之前办丧事，基本搭棚敲锣打鼓三天往上市，事后垃圾也要安排人打扫，花了不少钱不说，还折腾人。现在亲戚们聚在村里的殡仪服务站办丧事，用‘熬饭’代替酒席，用献花、上香、鞠躬、默哀等方式悼念……连头带尾三天，大家都一样，不攀比、没矛盾。符合节俭办丧的还能申请奖补资金，听说有1000元呢！”池汉村村民感慨地说。

“一碗熬饭”办丧事是湟源县为全面“推进丧事简办、促进文明乡风”，在2022年破冰推出的典型做法。

湟源县通过成立专题督导组，走访调研100余个村庄近万名群众，全面了解群众办丧事各项议程，广泛征求群众意见建议，制定印发《湟源县加强新时代农村精神文明建设工作的若干措施》《湟源县关于进一步推动移风易俗助推乡村振兴的实施方案》，修订完善关于婚丧嫁娶有关规定，提倡为前来吊唁的村民和亲朋好友端一碗熬饭，杜绝铺张浪费。如今，“一人一碗饭，能为事主省一半”

在群众中逐步形成共识，攀比之风有效遏制。截至目前，全县154个村(社区)中推行“一碗熬饭”办丧事的村(社区)69个，普及率达44.8%，治丧总费用平均从2.14万元降至1.47万元，降幅达31.3%，2024年1月至今，全县丧事简办198起。

建设村级殡仪服务站，提升殡葬服务水平

治丧场所少、场地条件差、噪音扰民、管理难度大等问题一直困扰着池汉、光华这样的大型村(社区)，对此，湟源市民政局先后于2021年、2024年共投入138万元资金，在大华镇池汉村和城关镇光华村建设殡仪服务站2处，配备悼念厅、休息室、冰棺、桌椅、音响等设施。

服务站秉持“共建共享”原则，与周边村、小区共享共用，最大限度利用公共服务设施资源，发挥殡仪服务站的辐射作用，服务覆盖本村并辐射周边群众4500余人，2处殡仪服务站建成以来已累计办理丧事50余件，受到了群众的一致好评。

2025年，县民政局结合县情实际，制定印发《湟源县殡仪服务站运行管理规定(试行)》，并综合考虑人口分布、交通条件、居民需求、建设用地等情况，将集中治丧点、公益

性公墓及殡仪馆建设项目纳入“十五五”规划。

探索奖补激励机制，激发群众行动自觉

丧事简办从“政府要求”转化为“群众自觉”，村集体经济激励制度发挥了良好的推动作用。湟源县大华镇、城关镇与巴燕乡的部分村自2021年先后探索推行集体经济奖补制度，奖励补助资金来源于村集体经济收益，村“两委”严格落实“四议两公开”制度，充分发扬民主和推行村民自治，集体制定村集体经济收益分配方案，将部分集体收益用于鼓励支持丧事简办，推动移风易俗工作走深走实。

村集体对提前报备、推行“一碗熬饭”简办丧事的家庭一次性补助500元到2000元不等。2024年以来，池汉村从村集体经济中为14户简办丧事的居民发放补助资金1.4万元，光华村殡仪服务站简办丧事1件，发放补助资金500元，巴燕乡上浪湾村丧事简办1起，村委会奖励1500元。

此外，湟源县还积极探索将文明殡葬、丧事简办量化为积分，推动以行动换积分，以积分换习惯，以习惯树新风，充分调动了群众参与文明殡葬的积极性与主动性。(记者 晴空)

移风易俗新风尚 让文明新风浸润西宁大地